
Ένας δακτύλιος και ένας δίσκος 

Ένας δακτύλιος και ένας δίσκος έχουν την ίδια  µάζα και την ίδια α-

κτίνα και ηρεµούν πάνω σε ένα λείο τραπέζι, απέχοντας εξίσου από 

την πλευρά ΑΒ του τραπεζιού. Με τη βοήθεια δύο νηµάτων που έ-

χουµε τυλίξει γύρω τους, ασκούµε πάνω τους δυο ίσες σταθερές δυ-

νάµεις, όπως στο σχήµα. 

i) Ποιο σώµα θα φτάσει πρώτο στη πλευρά ΑΒ του τραπεζιού; 

ii)  Ποιο σώµα τη στιγµή που εγκαταλείπει το τραπέζι έχει µεγαλύτερη στροφορµή (κατά 

µέτρο); 

iii)  Ποιο σώµα τη στιγµή που εγκαταλείπει το τραπέζι έχει µεγαλύτερη κινητική ενέργεια; 

Να δικαιολογήστε τις απαντήσεις σας. 

Απάντηση: 

i) Για τη µεταφορική κίνηση κάθε σώµατος ισχύει: 

ΣF=m·αcm →  

 F=m·αcm 

Συνεπώς και τα δύο σώµατα αποκτούν την ίδια σταθερή επιτάχυνση εκτελώντας ευθύ-

γραµµη οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση. Ο χρόνος µέχρι που να φτάσουν στην άκρη του 

τραπεζιού, θα υπολογίζεται από τη σχέση x= ½ αcm·t
2. Συνεπώς και τα δύο σώµατα θα 

φτάσουν ταυτόχρονα στην πλευρά ΑΒ. 

ii)  Παίρνουµε τη γενίκευση του 2ου νόµου του Νεύτωνα: 

RF⋅=Σ= τ
dt

dL
 

και αφού η ασκούµενη ροπή είναι σταθερή: 

RF
t

L
⋅=

− 0
 ή 

L= F·R·t 

Συνεπώς και τα δυο σώµατα θα φτάσουν στην πλευρά ΑΒ µε στροφορµές ίσου µέτρου. 

iii)   Κάθε στερεό έχει κινητική ενέργεια εξαιτίας τόσο της µεταφορικής  όσο και της περι-

στροφικής κίνησής του: 

Κ= ½ mυcm
2 + ½ Ι·ω2 

Για την κινητική ενέργεια που έχει ένα στερεό λόγω περιστροφής έχουµε: 
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Συνεπώς τη µεγαλύτερη περιστροφική κινητική ενέργεια θα την έχει το στερεό µε τη 

µικρότερη ροπή αδράνειας, αφού το µέτρο της στροφορµής είναι το ίδιο για τα δυο µας 



σώµατα. 

Αλλά ο δίσκος έχει µικρότερη ροπή αδράνειας,  αφού υπάρχουν κά-

ποιες στοιχειώδεις µάζες πλησιέστερα στον άξονα περιστροφής σε 

σχέση µε τον δακτύλιο. Έτσι π.χ. αν θεωρήσουµε µια στοιχειώδη µάζα 

mi όπως στο διπλανό σχήµα, η συνεισφορά της στη ροπή αδράνειας 

του στερεού θα είναι µικρότερη στο δίσκο, από ότι στο δακτύλιο. 

Βλέπουµε λοιπόν ότι ο δίσκος θα έχει µεγαλύτερη ολική κινητική ε-

νέργεια, αφού η µεταφορική κινητική ενέργεια είναι η ίδια για τα δύο 

σώµατα (Κ= ½ mυcm
2 = ½ m·αcm

2
·t2),  ενώ η περιστροφική του κινητική 

ενέργεια είναι µεγαλύτερη. 

 

Σχόλιο: 

Το παραπάνω ερώτηµα είναι µέρος ενός τρίωρου διαγωνίσµατος πάνω στο στερεό.  

Στόχο είχε να εξετάσει την εφαρµογή του 2ου νόµου για τη µεταφορική κίνηση, του γενικευµέ-

νου αντίστοιχου νόµου για τη στροφική κίνηση, αλλά να διαπιστώσει επίσης, πέρα από µαθη-

µατικές πράξεις, αν ο µαθητής µπορεί να κατανοήσει τι συµβαίνει µε τη ροπή αδράνειας ποιο-

τικά, όταν δεν του δίνεται εξίσωση υπολογισµού της. 
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